

台灣地方選舉的省思及政治衝擊效應

公論

台灣九合一地方選舉，各個政黨無不渾身解數進行政治集體危機強力動員，直轄市長投票率 59.86%、縣市長投票率 64.2%，皆低於 2018 年地方選舉投票率，堪稱自從 2014 年九合一選舉上路以來，最不理想、史上最低迷選情。總體而論，民進黨祭出「抗中牌」失效，席次縮減，蔡英文總統選舉高支持度無法轉移至地方縣市候選人；綠中央陷入藍營地方包圍，產生「孤島效應」；國民黨則大有進展，但能否在既有良好社會基礎，避免 2018 年黨內總統初選內閣，迎向地方全面執政到重返中央執政之路。

適合人選與屬意人選的巨大落差

首先，民進黨中央執政形成「孤島效應」，藍地方包圍綠中央。地方選舉揭曉，執政的民進黨最終在已選 21 席縣市長中獲 5 席，國民黨 13 席及民眾黨 1 席、無黨籍 2 席，目前尚有嘉義市長延期選舉。相對於 2018 年地方選舉，民進黨 6 席、國民黨 15 席及民眾黨 1 席。儘管國民黨目前少二席，但重獲台北首都、桃園市及基隆市執政權，雖失去金門、澎湖及苗栗，卻擴大化北中東各縣藍綠候選人得票率距離、且縮小化南部藍綠候選人得票率差距，總體而論係屬大贏。

其次，「抗中牌」及「蔡英文牌」無效。民進黨從原本七個執政縣市僅保住五席，北中東台灣各縣市幾乎全輸。此次各縣市候選人幾乎皆由身兼黨主席蔡英文提名屬意的人選，然適合人選與屬意人選的社會民意接受度存在巨大落差。這種主席屬意人選等於沒收黨內提名民主機制，儘管也有透過形式機制「走過場」。選舉結果不僅盡失地方版圖，更嚴重是即使民進黨在南部仍掌握四縣，但得票差距縮小，國民黨若持續深耕恐構成致命挑戰。

由於選情低迷促使民進黨在選戰中一開始就施打「抗中牌」與「蔡英文牌」，以「抗中牌」

激勵誘發獨派基本盤、傳統深綠選民投票動機；以支持民進黨籍候選人就是支持蔡英文，將自己聲望及黨提名候選人支持度加以連結網綁，藉此獲得中間選民認同及支持。然最終結果顯示，「抗中牌」並無法刺激基本盤，「蔡英文牌」也無法拉攏中間選民。

蔡英文提前跛腳進入後蔡英文時代

復次，民進黨提早進入「後蔡英文時代」。蔡英文試圖將連任八一七萬票信任度，轉移至自身屬意候選人，證明「光環效應」無法完全轉移，也證明「抗中保台牌」在地方選舉失效，一如 2018 年地方選舉也是輸掉。蔡英文強勢主導人事，同溫層決策做法，顯示黨內初選機制缺乏黨意與民意交融協商，形成「用力即差」適得其



九合一地方選舉投票情景。

(資料來源/嘉義市政府觀光新聞處)

反的「反效果」。

這不僅讓蔡英文剩下任期，提早跛腳進入「後蔡英文時代」；同時也斷送民進黨發展前景，加速黨內派系政治鬥爭、路線分歧。蔡英文強勢主導人選及政策風格，導致原本派系共治民進黨成為一家之言，無論是地方選舉候選人及美國萊豬進口、日本核災區食品輸台，個人意志、行政決斷高於民主決策，這不僅破壞黨內民主、惡化政黨政治，也加深政府與公民組織、公眾之衝突。

再者，跳脫黨內民主程序遴選非適當人選參選，終遭民意反噬。蔡英文以徵召方式跳過既往黨內初選民主程序，儘管最終也需要黨的推薦，但卻獨厚特定候選人，由於候選人人格特質及行事風格、施政爭議，不僅損及個人形象，也波及民進黨總體形象。例如台北市長候選人陳時中個人行為、疫苗購買及疫情防務，引發高度爭議，成為全台候選人中總聲量最高、負面聲量也最高候選人，這樣並無法發揮「母雞帶小雞」功能及產生示範擴散效應。

2024 是鐘擺效應或滾雪球效應

而新竹市長林智堅原本被視為具有卓越新竹市政經驗，也因公共建設弊端及論文違反學術倫理，最終選擇退出桃園市長選舉，但此已衝擊桃園、新竹選情。尤其論文案久拖不決，一再成為反對黨攻擊把柄，影響接替者鄭運鵬準備參選作業期，臨上戰場難以充分應戰；加上市長鄭文燦的政治光環，也難以完全轉移給鄭運鵬，造成桃園及新竹雙輪之困局。

最後，台灣選舉中地方選舉與中央選舉關聯影響，已產生新典範轉移。當發生「滾雪球效應」時，即是地方選舉拖垮中央選舉，例如 2018 年以前，贏得地方選舉的政黨，兩年後的總統大選皆會獲勝。2006 年國民黨地方獲勝，2008 年總統大選則勝選；2014 年國民黨地方選舉失利，2016 年總統大選敗選。但 2018 年國民黨地方大勝，卻在 2020 年總統大選慘遭滑鐵盧，這是典型「鐘擺效應」。

儘管 2022 年國民黨地方大選獲勝，印證「抗中保台牌」失效，蔡英文政治聲望及支持度無法轉移給其他候選人。2024 年台灣大選究竟是出現「鐘擺效應」？還是「滾雪球效應」？目前尚難確定。國民黨既然贏得地方選舉大勝，此印證民眾希望兩岸對話及和平、相信藍營地方治理能力。國民黨面臨 2024 年台灣大選，應深思「贏的策略」，建立黨內民主程序推出最適合候選人，避免重蹈 2020 年大選黨內初選爭論及弊端，切勿將一盤好棋走到全盤皆輸爛棋。

(柳金財/佛光大學公共事務學系副教授)

雙屍命案~民進黨北北基桃竹滅頂記

今年九合一選舉民進黨慘敗，在北台灣的台北市、新北市、基隆市、桃園市與新竹市全軍覆沒，尤其是派出最強悍的指揮官陳時中，企圖利用藍軍分裂奪回首都台北市卻鐵羽而歸；而重兵固守曾經是民進黨版圖的桃園市、基隆市與新竹市，在蔡總統挾所有黨政資源挹助輔選之下，卻因為提名失策，連遭三振。

這次民進黨在北北基桃竹慘遭滅頂，固然是大勢所趨，基本體質不佳所致，但是，猶可作困獸之鬥，

奮力一搏，或有轉機。然而，戳破膨風氣球而導致迅速消風而一敗塗地的，卻是來自民進黨內部兩根小而銳利的針頭。這兩根來自非主流派系的針頭，一根是陳水扁前總統秉於良知，鐵口直斷陳時中這次參選的終極定位就是「踏著一萬人的『屍』體拾級而上，進軍台北市政府」。以及區域立委高嘉瑜一語成讖的「一『屍』五命」，果不其然，因為小英男孩林智堅的論文門導致「北北基桃竹」五屍慘案。

如果這兩句「選舉金句」是出自藍營、媒體名嘴或者是網紅網軍，大概都不會產生如此大「帶風向」而一語成真的「實踐效應」。因為是出自自己人的自亂陣腳，不是來自敵營的唱衰，導致綠營完全沒有出征反批的空間，只有任其自然發酵，以致毒深而亡；其次則是這兩人的高度，一位是前總統，一位是美女現任立委，都有其知名度帶來的市場性；最後則是造句的創意，非常有政治語言的魅力，極盡聳動

之能事，可以分居這次選舉金句的第一、二名。

對民進黨而言，這兩句一語成讖的金句固然造成「一言喪邦」的效果，但是，對於反對方的國民黨而言，似乎也沒有把握這「一言興邦」的機會，以子之矛攻子之盾，充分反擊。其實，要修理陳時中，只要從頭到尾緊咬「踏著一萬人的屍體而上」，就可以讓其他的競爭對手「拾級而上，進軍台北市政府」。國民黨空有一張王牌而不打，大家都說國民黨不會選舉，這大概就是所謂的「佛系」戰法。

(記者/王精誠)